

# BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBOI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., féltre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., féltre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő: Dr. Jovanovits Iózesf.  
Lapszerkesztő: Dr. Gal Rezső.  
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

## Drakulics Pál.

Ez a név, mely mindenkoron harcot, erős, kérlelhetetlen, fanatikus harcot jelentett, ma egy frissen hantolt sírdomb fejfáján azt hirdeti, hogy a harcok embere megtért az örök, az abszolút nyugalomba, a megsemmisülésbe.

Drakulics Pál önkezével vetett véget életének. És vége szakadt az indulatoknak, a szenvedélyeknek, a küzdelmeknek. Kialudt lelkében a fanatizmus tüze, melylyel barátaiért küzdött és kialudt a gyűlölet lángja, melylyel ellenteleit támadta.

Mi, akik ellenfelei voltunk, akik nagy, kemény, gyűlöletes tusákat vívtunk meg vele, gyűlölet nélkül, elfogultság nélkül, keserűség nélkül és mindenekfelett káröröm nélkül vesszük nevét és sorsát tollunkra. Lelkünket egy érzés fogja át, az az érzés, melyet az emberi lélekben a sötét tragikum ébreszt: a megdöbbenés és a szánalom érzése.

Az a golyó, melyet Drakulics Pál halántékába röpített, egy mérhetetlenül mély tragédia hőséneket oltá ki életét.

Egy tehetségénél, népszerűségénél, életviszonyainál fogva nagy, történelmi feladatokra hivatott politikus leereszkedik, lerohan az ethika nélkül való élet mélységeibe és lenn, az utolsó állomásnál, jelzőtáblát állít ezzel a felirással: *életuntság — anyagi romlás.*

Elsárgult ujságlapok közül kikeressük a másik jelzőtáblát, amely a megszakadt pályának zenitjét jelzé. A magyar sajtó leghatalmasabb orgánuma, a *Budapesti Hírlap*, állítá fel ezt a táblát abban a vezércikkben, melynek címe ez volt: *Drakulics Pál*, a tartalma pedig az volt, hogy ime, akadt a magyar parlamentben egy szerb nemzetiségű politikus, aki egy rövid parlamenti felszólalás keretében

a nemzetiségi politikának új irányát jelölé meg. Ez az irány: a magyarságnak a szerb nemzetiségű polgársággal való testvéries együttműködése. A nemzetiségi politikát ebbe az irányba terelni, ezt az új programot megvalósítani: ez volt a Drakulics hivatása. Hivatásává tették ezt egyrészt pártállása — az Apponyi-pártnak volt lelkes híve, — másrészt egyénisége, melyben a szláv faj tüzes temperamentuma sokoldalú műveltséggel, erős judiciummal és nagy alkotásokra képes akaraterevével egyesült.

Ám Drakulics mindazt az erőt, mely egyéniségében és életkörülményeiben rejtett, egy szomorú metamorfózis során oly célok szolgálatába vitte, melyek megannyi negatívumai politikai pályafutása kezdetén vallott elveinek s az általa, vagy legalább vele megoldandóknak hitt feladatoknak. Ott hagyta a pártját, elhagyta azokat, kiknek fanatikus bajtársa volt és egy politikai salto mortáléval belevetette magát a hatalom hullámaiba. És uszott az árral, a hatalomnak piszkos, szennyes, mérges árrával. Amily fanatikus híve volt Apponyi nemzeti politikájának, ép oly fanatizmussal dolgozott, erőszakoskodott, kiabált és revolvért rántott a Tiszák nemzetrontó politikája érdekében.

Ebben az árral való uszásban, ebben a léha lármapolitikában aztán összezsugorodott; individiumból numerussá lett, a hatalom kegyéért és a hatalom kegyéből élő kalandorpolitikusok egyéniség és jelentőség nélkül való típusává. És aztán még kevesebbé lett. A kalandor politika teréről leszorult a kalandor magánélet sikamlós, örvényes terére...

Most, hogy elesattant az angol revolver ravasza és elesattant ennek a szomorú életnek a fináléja, a sajtó, a szenzációkra éhes, könyörtelen sajtó,

annak a tragédiának hőséneben csak a kalandort látja, kinek a politikai pályára való tehetségét is megtagadja. Sic transit gloria mundi. A *Budapesti Hírlap* is, mely egykoron vezércikkben dicsőíté Drakulics kvalitásait, mintha röstellené, hogy nem mentek teljesebbbe a hozzá fűzött remények, Drakulics halálában csak a duhaj bácskai kompániának egy számmal való kevesbedését látja.

És talán igaza van. Most csak a duhaj dzsentrí halt meg: Drakulics Pál, a politikus, már régen megsemmisült.

Ám mi visszaemlékezünk a régi Drakulicsra és visszaemlékezve reája, köny szökik szemünkbe és megsíratjuk egy nagy dolgokra hivatott, de megtévelyedett ember szomorú tragédiáját.

## A szerencsejátékok ellen.

Amikor a munka jegyében görnyed az egész világ, tehát a mi külön kis világunk, Magyarország is, akkor Nagyvárad város törvényhatósága megfújja a riadót — a *herék ellen*. Csatasorba kívánja állítani az ország törvényhatóságait, hogy ezek kényszerítsék a munkátlanokat tisztességes munkára. Sőt többet akar. A hatalmas, minden erővel rendelkező államot akarja elhessegetni a dologtalanok oldala mellől, mert ezeknek legnagyobb erősségük a hivatalos támogatás.

Mindezekről egy átirat beszél, amelylyel Nagyvárad városa most keresett föl bennünket. Arra kéri úgy a megyét, mint Zombor város közönségét, esatlakozzék az ő nemes, ember-séges mozgalmukhoz, mert csak így pusztíthatók ki a herék, akik a becsületes munka kényelme helyett a gazdagság beestelen munkátlanságát ühitozzák.

Egyébként ez az átirat semmi újat nem mond. Rámutat azokra az emlékekre, melyeken a herék állami támogatás mellett táplálkoznak s mi csupa régi ismerőst üdvözölhetünk. Ime: a kártya, a börze, a totalizátor és az osztály-sorsjáték.

Valamennyiről szó volt már ki tudná megmondani: hányszor. Együtt és egyenkint mutatott rá a sajtó a munka nélkül való meggazdagodás vágyának a melegágyaira,

# Colosseum projectograph

## o villamos színház részvénytársaság. o

o Európa legnagyobb és legelőkelőbb vállalata. 2000 kényelmes: ülőhely, pazarfényű világítás. 3000 lámpával

o Naponta a csász. és kir. pétervárad 70-ik gyalogezred zenekarának hangversenyével. o

Minden másodnapon páratlan szenzációs látványosság, itt még nem látott műsor, a legújabb felvételekkel. A legközelebbi napokban érkezik külön vonattal. Saját két 50 lóerejű legújabb benzínmotor. Bővebbet a napi falragaszok és hírlapok útján.

követelte hangos szóval az eltörléseket, reformálásukat, de hasztalanul. A börze ma is a régi, a leghazárdabb és legtisztességtelenebb játéknak frázisokkal leplezett takarója, a totalizátor áldozatai napról-napra szaporodnak, az osztálysorsjáték tulajdonosai pedig vígan eveznek a többszörös milliommosság esábitó réve felé.

Am lehet, ha azt a vészkiáltást, amelyet Nagyváradi hallatott, az egész ország visszahangozza, — az állam megfosztja a becsületes munkától irtózkodókat az alkalomtól, amelytől ők maguk úgy sem fordulnának el soha.

A nagyváradi átirat a következőleg szól:

A jelen társadalmi életünket, az ideges üzleti, a hirtelen meggazdagodni akarás vágyától ösztökélt egyéni szenvedélyek által, éppen az ősrégi erkölcsös alapról látjuk naponkint letérni. Ehhez, a különben is veszedelmes irányzathoz pedig hűségesebb segítő társaként szegődik az állami háztartás bevételi forrásainak emelése érdekében maga az állam az osztálysorsjáték intézményével, a lótenyésztés álcája alatt az előkelő főurak időtöltő, kelleme és hasznathajtó löversenyekkel, a kereskedelmi élet fejlesztése céljából a kereskedők a tőzsdei üzérkedéssel s a legveszedelmesebb hazárd kártyajátékokkal mulatság órye alatt mindazok, akik a mai társadalmi fölfogás szerint kultúretetet élnek.

Titkolt célok érdekében, hazug jelszavakkal hárcol a mai társadalom nagy része a becsületes, kitartó nagy munka s a szabad józan gondolkodás ellen s az államhatalom tétlenül nézi a gyarló egyéni szenvedélyek tombolását, sőt hatósági felügyelet és ellenőrzés mellett maga fokozza az osztálysorsjáték intézményével a játékszenvedélyt s készíti elő esábitó, hű reményekkel a gyenge emberi véges akaratot a pusztító szenvedélyek befogadására.

Itt is a társadalmi osztályok minden rétegében a fektelen játékszenvedély lesz urra és igen gyakran a vagyonától és becsületétől fosztja meg a munkás polgárokat. A kereskedő józan adásvételi ügyletek kötése helyett tőzsdei szerenesejatekokkal a realis hasznót messze fölülmúló nyereség reményében játékszenvedélyének hódol. Kockáztatja a realis hasznót, sokszor elveszti becsületes munkája gyümölcsét, magával rántja a rómlásba igen gyakran a hiszékeny földművest, ki szintén elveszi vagyonát, tönkre jutnak egyes családok s nemzetünk e fentartó oszlopai lassan, de biztosan porladnak a sokféle egyéni szenvedély, játékkedv, gazdasági vágy romboló folyamataiban. A játékszenvedély lazává teszi az egyen erkölcsi életét és béke, egyetértés, szabadság, szeretet helyett az irigység, gyűlölet és szolgálalkúság rajja lesz a független polgár.

Ezen állami, politikai és az egész társadalmi életre kiható bajok a löversenyfogadások szigorú büntetés mellett betiltása, az osztálysorsjáték eltörlése és a tőzsdei játékoknak a rendes tőzsdei látogatók kereskedelmi ügyletekre leendő korlátozása útján, törvényhatóságilag volnának orvoslandók.

Törvényhatóságunk ilyen irányban fölterjesztést intézett a törvényhozáshoz s egyben elhatározta, hogy a föliratot hasonló állásfoglalás vegett megküldi az összes törvényhatóságoknak is.

### Drakulics Pál — öngyilkos.

A fővárosi lapok közlései nyomán meggyeszerzte nagy szenzációt keltett az a hír, hogy dr. Drakulics Pál, Zombor város volt országgyűlési képviselője szombatról vasárnapra virradó éjjel budapesti lakásán föbe lötte magát.

Drakulics mint a megyei árvaszék ügyésze kezdte meg pályáját. Később leköszönt ez állásáról s ügyvédi gyakorlatot folytatott. 1892-ben nemzeti párti programmal tagja lett a képviselőháznak. Az azután következő ciklusban nem választották meg, de aztán 1901-ben Zombor város szabadalvú programmal ismét a parlamentbe küldte. Ekkor lett Drakulics Pál neve Bácsmezei határain túl ismeretessé. Mindenre kész híve volt a szabadalvú pártnak, de a politikai téren azért soha sem tudott jelentős szerepet elérni. Egyetlen egyszer beszélt a szerb egyházi választásokkal kapcsolatos ügyben, különben mindig a közbeszóló szerepét játszotta. A nagy obstrukció idején föltűnt erőszakos magaviseletével s olykor úgy elragadta magát, hogy maguk a szabadalvúpartiak voltak kényszerülve őt elesíteni. Az emlékezetes november 18-iki ülésen revolvert rántott a képviselőház üléstermében, hogy Perczel Dezsőt megvédje az ellenzék támadásai ellen.

Heves, fektelen természetű ember volt egész életében. Ez aztán több ízben igen kínos helyzetekbe sodorta. Zomborban is egész sorát emlegetik azon afféjainak, amelyekben a tettegességek terén a rövidebbet húzta. Két évvel ezelőtt a szabadkai vasuti állomáson szintén botránys jelenetet rögtönzött. A vasuti állomás vendéglőjében durván leszidta a fizetőpincért, aki aztán viszont inzultálta.

Ezt az incidenst aztán politikai ellenfelei fenéig kiaknálták ellene. És valóban ettől az időtől kezdve szinte napról-napra fogyott a népszerűsége.

A szabadalvú pártnak exponált híve volt. Mikor a koalíció uralomra jutott, leszorult a politikai szereplés színteréről. Rítván tartózkodott Zomborban, ügyvédi irodáját is elhanyagolta és szinte kizárólag játékszenvedélyének élt. Szenvedélyes játékos volt, nagy összegeket vesztett a kártyán, a tőzsdén és a löversenyeken. A tulságba vitt költségek folytán erősen megterhelte mintegy 100—120 ezer korona értékű ingatlan vagyonát, és körülbelül 200,000 korona adósságot csinált.

Az utóbbi időkben teljesen kimerült a hitele s a penzügnökök, akikkel állandóan összeköttetésben állott, már nem is vették komolyan a váltóm levő aláírását.

A költséges passzióihoz szükséges pénzt immár semmiképen sem tudta előkeríteni, ahhoz pedig nem volt ereje, hogy munkával, irodájának szerény jövedelméből biztosítsa megélhetését. Ezért elhatározta, hogy öngyilkossá lesz.

Szombaton este bezárkózott budapesti, Mérleg-utca 4. szám alatti lakásába. Ezután nem látták többé. Reggel a takarítónő zörgetett és miután választ nem kapott, lefutott a házmesternéhez, aki azután a közelből előhívott rendőrrel törette föl a lakás ajtaját. Az egyik szobában a nagy tükör előtt arccal a tükör felé fordulva holtan találták Drakulics Pált. Dermedt kezében göresösen szorongatta a revolvert, a halántékán hatalmas lött seblátszott. Az öngyilkosságról nyomban értesítették a rendőrséget. A rendőrorvos megállapította, hogy Drakulics valamivel éjjel

után követhette el az öngyilkosságot s hogy a golyó nyomban megölte. Az íróasztalon több levelet találtak. Kettőt közülök Zomborban időző családjának írt, egyet Radivojevsky Dusan ügyvédnek, egyet Nedelykovics Vladimir gör. kel. plébánosnak, aki sógora.

Holttestét hétfőn temették Budapesten, ottani lakásáról.

## H I R E K.

**Kinevezés.** A király dr. Körtvélyessy Mór betétszerkesztő albirót kinevezte betétszerkesztő biróvá.

**Kinevezés.** A király Szeghy Lajos palánkai járásbirósági albirót ugyanoda járásbiróvá nevezte ki.

**Kinevezés.** Fernbach Károly főispán dr. Veszelovszky József és dr. Bata Lukács díjtalan közigazgatási gyakornokokat díjas közigazgatási gyakornokokká kinevezte és dr. Bata Lukácsot szolgáltatásra a bacsopolyai járási szolgabírói hivatalhoz helyezte át.

**Kinevezések.** A penzügyminiszterium vezetésével megbízott magy. királyi miniszterelnök Fölker József zombori penzügyi számgyakornokot a löcei penzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez ideiglenes minőségű számtisztte, Randzik Jenő adalakost pedig a zombori penzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez ideiglenes minőségű díjtalan penzügyi számgyakornokká nevezte ki.

**Ügyészi kinevezés.** Az igazságügyminiszter dr. Pap Sándor szabadkai alügyészt királyi ügyésszé nevezte ki.

**Áthelyezések.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Eötvös Mihály újszentannai állami polgári iskolai rendes tanítót jelenlegi minőségében a palánkai állami polgári iskolához, Zsebőkne Asbóth Anna esak-tornyai állami polgári iskolai rendes tanítónőt pedig az újvidéki állami polgári leányiskolához helyezte át.

**A katolikus kongresszus.** Az Országos Katolikus Egylet idei katolikus kongresszusát augusztus 25—27-ike között Pécsen fogja megtartani. Augusztus 25-én délelőtt nyilvános ülések lesznek, delután körmenet és este lesz az ünnepies megnyitás. Aug. 26-án a keresztény-katolikus egyletek, a katolikus legényegyletek és a Szent-László egyletek tartanak közgyűléseket. Augusztus 27-én újból nyilvános ülések lesznek.

**A topolyai Hadzsy szobor.** Bacsopolya közönsége Bacska nehái híres szemorvosának Hadzsy doktornak, akihez messze földről is eljöttek magukat gyógyíttatni az emberek, a város főterén díszes emléket állított, hogy hákáját lerőjja a nagy tudós iránt. Az emlék elkészítésével a bizottság Teles Ede szobrász és Pogány Mór műépítész bízta meg, akik immár elkészültek munkájukkal, amit elfogadtak a kivételre. Az emlék a tudós orvosnak kétszeres életnagyságu mellszobrára, igen érdekes, dekoratív hatásu talapzaton, melyet magyaros stílusu mozaik-girlandokkal díszített az építész, míg elől az orvosi tudomány szimbolumát alkalmazzák rája domborműben. A szobrot és a reliefet bronzba öntik, míg a posztamentet magyar termésköböl faragják meg. Az emléket az egész Bácskának részvételével az ősszel leplezik le ünnepélyesen.

**Óriási jégverés Bácsujfalun.** Rettenetes jégeső zuhogott végig az elmúlt héten Bácsujfalun. Elverte teljesen az egész határt, le van tiporva egy egész évnek minden fáradsága. Csak öt percig tartott — és több mint nyolcvan százaléka a még le nem aratott buzának, zabnak, kukoricának, komlónak, kendernek van oda. Husz éve nem emlékszik ekkora jégverésre a lakosság. Galambtojás nagyságu, sőt annál is nagyobb jégdarabok hullottak és rövid egy-két perc alatt fehér volt a láthatár.

**15 perc alatt száradó**  
41—100—44

**EMAIL PADLÓ MÁZ**

0. 1. 2. 3. 4. 5. szám

csak a céggel ellátott az eredeti.

Kapható:

Ifj. Heindlhofer Róbert  
Zombor.

**Uj közjegyzőség vármegyénkben.** A hivatalos lap szombati száma közli, hogy az igazságügyminiszter október elsejétől Ujvidék székhellyel új közjegyzőséget állít fel Bácskában. Ujvidéken ez által két közjegyző lesz.

**Ahol nincsen alkoholelles.** Az anti-alkoholisták egyesülete csüggedetlenül dolgozik azon, hogy az embereket leszoktassa a szeszes italok élvezéséről. Az egyesület megkereste valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjét azon kéréssel, hogy közölje az egyesülettel azoknak a névsorát, akik az egyes törvényhatóságok területén az egyesület törekvései körül apostolkodhatnának. Ilyen megkeresés kijutott vármegyénk alispánjának is, aki pedig a járási főszolgabírákat hívta föl az alkoholelles apostoljelöltek kipuhatólására. A főszolgabírók már teljesítették is az alispán meghagyását s puhatólásaik eredményét is közölték az alispánnal. E jelentések egyike azonban azt tartalmazza, hogy a titeli járás területén egyetlen egy olyan embert sem sikerült találni, aki az alkoholelles mozgalom apostolává szegődni hajlandó lenne. Hiába, Bácska nem tagadja meg magát!

**Katonák az aratáson.** A közös hadügyminiszter tudvalevően elrendelte, hogy aratás idejére, míg a legégetőbb mezőgazdasági munkák tartanak, a legénységből azok, akik igazolni tudják, hogy családjuk ekzsztenciája érdekében az aratási munkáknál nélkülözhetetlenek, az aratás tartamára szabadsághatók. A közös hadügyminiszter most leiratot intézett valamennyi törvényhatósághoz, melyben részletes jelentést kíván, hogy mily arányban s mily haszonnal vették igénybe a szabadságolási engedélyt. Kimutatni kívánja a hadügyminiszter, hogy a szabadságolt katonák hol, mennyi ideig és milyen munkabér mellett voltak alkalmazva. Továbbá arra nevez is részletes jelentést kíván, hogy milyen mezőgazdasági munkák idején és mely vidékeken volna szükséges a legénység szórva-nyos szabadságolása. Kimutatandó, hogy különböző termények betakarítása idején melyik közegben hány katona kívánna szabadságoltatást. Ez az intézkedés arra enged következtetni, hogy a hadügyminiszteriumban azzal a tervvel foglalkoznak, hogy lehetővé tegyék a mezőgazdasággal foglalkozó magyar katonaság munkaerejének föl-szabadítását s ne vonják el a legfrissebb és leghasználatosabb munkaerőt az ország gazdasági életére messze kiható mezőgazdasági munkák idején. Ez a nagyjelentőségű katonai reform a közel jövőben megvalósulással kecsegtet.

**A bajai kereskedelmi bank milliós nyeresége.** A bajai milliós nyeresemény ügyében Olay Lajos országgyűlési képviselő is feljelentést tett. Olay azt panasolja, hogy ő 1906-ban eladott 60 darab részvényt a bankigazgató egyik közeli rokonának, akként azonban, hogy az 1906. évi osztalék még Olayt illeti. Az április 28-iki közgyűlésen, melyen a részvénytársulat a főnyeresemény felosztása tekintetében határozott, az igazgatóság olyan javaslatot fogadtatott el, hogy a főnyereseményből a részvényesekre jutó hányad, külön nyereség és nem osztalék. A részvényesek nem tudván, hogy miért történik az s mind-hogy nekik közömbös volt, mi címen kapják a pénzüket, elfogadták a javaslatot. Olay Lajos e ravasz fondorlattal elesett az ő 60 részvénye után neki jogszerint járó körülbelül 60.000 koronától.

**Fizetése képtelenség.** Lukásevics Dezső zombori bázartulajdonos 4600 kor. passívával fizetése képtelen lett.

**Letartóztatott zsebtolvaj.** A bajai rendőrség vasárnap az ottani országos vásár alkalmával tetten érte és letartóztatta Sztójkó Erzsébet közismert zsebtolvaj, szabadkai cigányasszonyt.

**Lépfene Bácskában.** Pozsonymegyében emberek is belepusztulnak a most fellépett járványszerű betegségbe: a lépfenébe. A rettenetes betegség Bácskában is pusztít, még szerencse, hogy csak az állatok között. Most legutóbb Vaskuton lépett fel ez az állatbetegség, melyben sok szarvasmarha elhullott. A községet zárlat alá helyezték.

**Pályázat postagyakornoki állásra.** A kereskedelmi miniszter a m. kir. posta, távirda- és távbeszélőnél betöltendő 100 gyakornokjelölti állásra pályázatot hirdet. Ezen állásokra azok az ifjak pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgával sikeresen elvégeztek. 18 életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. A pályázat alá becsatolt állásokat a kerületi posta- és távirdaigazgatóságok fogják betölteni és pedig a budapesti posta- és távirdaigazgatóság 20 at, a többi igazgatóság pedig egyenként 10 et. A sajátkezűleg írt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt folyamodványokat a pályázók augusztus hó 1-ig, ahhoz képest hol a pályázók alkalmaztatást óhajtanak nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta- és távirdaigazgatóságokhoz nyújtják be. A pályázók állásaikat 1 évi szeptember hó 1-én eloglalni tartoznak. A jelöltek a posta és táviratbiztosítási tanfolyam szabályzata által előírt szakvizsga sikeres letétele után pedig minősültséget szereznek a posta és táviratbiztosítási állásokra.

**Leégett gőzmalom.** Nemesmillítésről írják, hogy Knezy Szávó újonnan épült gőzmalma egészen leégett, kétszáz métermázs gabonával együtt. Az oltásnál különös eredményeket szerzett magának Waisz György, községi jegyző, aki az önkéntes tűzoltóság élén életveszély között akadályozta meg, hogy a gépek és transmissziók nem pusztultak el. A kár 50.000 kor., biztosítva semmi sem volt.

**Teljes a katonai létszám.** A hadsereg Rendeleti Közlönye újabban közli, hogy a katonatisztek létszáma, a lovasságot kivéve, minden fegyvernemnél betelt. Tartalékos tisztet és hadapródot ezentul csak kivételes esetben aktíválnak. A csapatnál eltöltendő másfélévi próbaszolgálatot az illető saját költségén végzi. Az önkéntesi év végeztével továbbszolgálatra jelentkező önkéntes csak a hadügyminiszter engedélye folytán maradhat a csapatnál. A darabont-testőrségnél és a gárdagyalogszázadnál viszont meg nagy a hiány és az előjegyzetteket rövid idő múlva behívják. A hadügyminiszter most felszólítja a magyar nyelvű aliszteket, hogy minél többen jelentkezzenek a testőrségi szolgálatra.

**Fidibusz.** Ötlet és vidámság köszöntött be a „Fidibusz“ című új fővárosi élelappal, mely csupa vidámság, elmésség, ragyogó jókedv, pafkos guny. Képei és rajzai is nagyszerűek. Minden pénteken délelőtt már kézhez kapja a vidéki olvasó is. A „Fidibusz“ t a fényes tehetségű Heltai Jenő szerkeszti; főmunkatársai: Ambrus Zoltán és Molnár Ferenc, ez a két brillians talentum. Karrikaturái javát Linek Lajos, Vesztroczy Manó, Paulmi Béla, Feiks, Vadász, Erdey, Oláh, Sule, Csukássy, Kober, Kondor, ezek a kitűnő magyar festőművészek rajzolják. A lap állandó munkatársainak sora is fényes: Abrányi Emil, Herczeg Ferenc, Ignótus, Erdély Jenő, Pásztor Árpád, Hajdu Miklós, Kemény Simon, Nádas Sándor. A „Fidibusz“ legalább 16 oldal terjedelemben a legolcsóbb élelap. — Mesés olesó! Előfizetési ára: egy évre 6 korona, fél évre 3 korona, negyedévre 1 korona 50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Egy szám ára (5 krajcár) 10 fillér. Mutatványszámot készséggel küld a „Fidibusz“ kiadóhivatala (Budapest, Rökk Szilárd utca 9. szám.)

## S P O R T.

### A Sport-Egylet versenye.

Szombaton és vasárnap délután a közönség gyér érdeklődése mellett folyt le a zombori sport-egylet által rendezett uszó- és atlétikai verseny. Az uszóversenyt szombaton délután tartották meg a Ferenc-esatornán, az atlétikai verseny pedig vasárnap volt a löversenyterén.

Fiatal athlétáink képességeik legjavát vitték a küzdelemben. Természetes azonban, hogy kellő training hiányában a házi verseny

szék keretében különösen figyelemre méltó sporteredményt nem produkálhattak.

Az egyes versenypontok a következő eredménnyel folytak le:

#### Usszóverseny.

**100 yard:** 1. Schmidt, 2. Radány, 3. Nikolits. Idő: 1 p. 30<sup>3</sup>/<sub>10</sub> mp.

**60 yard:** 1. Schmidt, 2. Horvátovics Ferenc, 3. Nikolits. Idő: 48 mp.

**Staféta uszás (3×50 m.):** 1. Schmidt, Tóth Pál és Loógó csapat. Idő: 2 p. 20 mp.

**60 yard hátuszás:** 1. Nikolits, 2. Schmidt, 3. Loógó. Idő: 1 p. 3<sup>1</sup>/<sub>5</sub> mp.

**Hölgyek versenye 60 yard:** 1. Rezsnyí Mici, 2. Steblerné, 3. Tittl Margit,

#### Atlétikai verseny.

**100 yard síkfutás:** Két előfutam után döntőben: 1. Preszly, 2. Bretter, 3. Cservenka. Idő: <sup>3</sup>/<sub>5</sub> p.

**Szertornázás.** 1. Cservenka, 2. Preszly, 3. Nikolits.

**Tavugrás:** 1. Csávosi Sándor 5 m. 97 cm., 2. Cservenka 5 m. 45 cm., 3. Nikolits 5 m. 27 cm.

**Diszkoszdobás:** 1. Cservenka 28 m. 55 cm., 2. Nikolits 27 m. 90 cm., 3. Adámkovic 26 m. 52 cm.

**Magas ugrás:** 1. Csávosi Sándor 157<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cm., 2. holtversenyben Preszly és Cservenka 147<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cm.

**Súlydobás:** 1. Adámkovic 10 m. 27 cm., 2. Cservenka 9 m. 90 cm., 3. Tóth Pál 9 m. 42 cm.

**Angolmérőföldes futás:** 1. Patarica, 2. Preszly, 3. Bretter.

**Gereblyetés (magyar gereblye):** 1. Nikolits 28 m. 23 cm., 2. Cservenka 26 m. 72 cm., 3. Papp György 26 m. 61 cm.

**Hármas ugrás:** 1. Nikolits 11 m. 93 cm., 2. Csávosi Sándor 11 m. 80 cm., 3. Cservenka 11 m. 51 cm.

**Birkózás:** 1. Adámkovic, 2. Schmidt, 3. Nikolits.

**Tornaegyleti közgyűlés.** Az „Ujvidéki Tornaegylet“ Mayer József elnöke alatt igen népes rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a megüresedett alelnöki állásra Haller Bélát, művezetővé Abrányi Lajost választották meg. A közgyűlés elhatározta, hogy az egyesület augusztus 25-én nagyszabású délmagyarországi sportversenyt rendez. Az alapszabályok módosítása után az egyesület több házi ügyet intézett el.

## HIRDETÉSEK.

≡ Szerémi saját termésű

hegyiborokat

o kamenicai „PARAGA“ nevű szőlőből o

!!! hordókban és palackokban !!!

... ajánlok jutányos áron. ...

Kivánatra árjegyzéket bérmentesen küldök

**Schwarz József**

644 hornagytermelő 52-44

UJVIDÉK.

Bezdánban, a gádori országot  
 mellet 19 hold kitünő  
**szántóföld**  
 több évre haszonbérbe kiadó.  
 Bővebbet a tulajdonosnál:  
**Dr. Szilágyi Károly**  
 ügyvédnél.

**PÉNZ!**

Törlesztéses készpénzköl-  
 esőnt földekre, házakra és egyéb  
 ingatlanokra 10—65 évig ter-  
 jedő amortizálásra (lefize-  
 tésre), az érték  $\frac{3}{4}$  részéig,  
 4—4 $\frac{1}{2}$ %-os alapon legelő-  
 nyösebben lebonyolított;  
 ugyisint régi, drága tarto-  
 zásokat — minden előleges  
 költség nélkül — új, olcsó  
 kölcsönökre konvertál (kicsérél):

**Másits D.**

bankbizományi üzlete

ZOMBOR, Bajai-utca II. sz.

Levelbeli megkeresésekre azonnal válaszolok.

**Hirdetések felvételnek!**  
 a legolcsóbb árak mellett  
 LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN  
 Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

**FIDIBUSZ**

**A legkitünőbb és legolcsóbb élclap!**

Szerkeszti: HELTAI JENŐ.

Főmunkatársak: Ambrus Zoltán,  
 Molnár Ferenc, Herezeg Ferenc,  
 Ignotus, Szomori Dezső.

Képei javát: Lincz Lajos, Vesztróczy  
 Manó, Paulini Béla, Feiks, Vadász,  
 Erdy, Oláh, Süle, Csukássy, Kober  
 és Kondor rajzolja.

Péntek délelőtt már kézhez  
 kapják a **FIDIBUSZ**-t  
 vidéki elő-  
 fizetők a

Előfizetési ára paratlanul olcsó:

Egész évre 6 Kor. Negyedévre 1K 50f  
 Félévre 3 Kor. Egy óra 50 fillér

Egy szám ára 5 kr. (10 fill.)

Friss, vidám, pajkos eredeti,  
 eleven, érdekes, bátor, dísz-  
 sen illusztrált heti életlap.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld  
 a FIDIBUSZ kiadóhivatala

Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

3-2

**Idei saját tenyésztésű**

**fajbaromfi és fajtojások**

jutányos áron kaphatók HEISINGER

ANTAL postafőtisztnél ZOMBOR

□ □ Sztapári-ut 6. sz. alatt. □ □

Felnövésű sárga orpington darabja 5

kor. — Pekingi kaesák darabja 5 kor.

— Tavalyi költés sárga orpington 7

kor. — Pekingi kaesa 6 korona. —

Keresztezés (orpington magyar), orpington

Brahma kiváló tojó, darabja 6

korona. — Orpington és keresztezés,

valamint fekete baromfi fajtojások

állandóan kaphatók. — Orpington

darabja 40 fillér, többi darabja 20 fillér.

223-4-4

1022. sz.

kig. 1907.

**Arlejtési hirdetmény.**

Tündéres község előjárósága a  
 képviselőtestület által 27/közgy. 1906.  
 sz. a. megszavazott s a vármegye tör-  
 vényhatósági bizottsága által 9448/907.  
 638. jkvi számú véghatározatával  
 jóváhagyott új község ház és mellék-  
 épületek építési munkálatra, melyre  
 18468 kor. 61 fil. költség van elő-  
 irányozva, folyó évi augusztus hó 8-án  
 d. u. 2 órakor szóbeli árverést tart,  
 melyre a vállalkozók 10% bánatpénzzel  
 meghivatnak.

A terv, költségvetés és árverési  
 feltételek a jegyzői irodában a hivata-  
 los órák alatt megtekinthetők.

Tündéres, 1907. július hó 12-én.

Bulya György,  
 jegyző.

Bozika Szretiszláv,  
 bíró.

6905/tkvi 1907. szám

**Árverési hirdetmény.**

A zombori királyi törvényszék, mint te-  
 lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Spitzer  
 Márk végrehajthatóan Gradinác Vladimír  
 végrehajtást szenvedő elleni 200 korona és 120  
 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végre-  
 hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék  
 (és kir. járásbíró) területén, Zombor város  
 határában fekvő és a 994. sz. betétben A. II.  
 1—2. sor, 1410. hr. sz 1411. hr. 252. ö. i.  
 sz. ház, kert és beltelekre 3238 korona ki-  
 állítási árban az árverést elrendelte és hogy  
 a tennébb megjelölt ingatlanok az 1907. évi  
 augusztus hó 16-ik (tizenhat) napján délután  
 3 (három) órakor a kir. törvényszék hivatalos  
 helyiségében megtartandó nyilvános árverés-  
 sen a megállapított kikiáltási áron alul is el-  
 adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-  
 gatlanok becsárának 10 %-át készpénzben,  
 vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött  
 kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170.  
 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál  
 előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű  
 elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1907. évi június hó 27-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Hetteszheimer,

kir. tszéki bíró.

235-1

**Kiadó lakások.**

A Schweidel József-utca 8. szám  
 alatti ULLRICH-féle emeletes ház-  
 ban több kisebb-nagyobb lakás  
 : : november elsejétől kiadó. : :

**ULLRICH VINCE**

232-3-2

tulajdonos.

2160/1907. szám.

**Versenyárgyalási hirdetmény.**

A nagybeeskereki magy. kir. kincstári  
 ispánság pályázatot hirdet a Bács Bodrog vár-  
 megyében Körtés községben a róm. kath.  
 templom és lelkészlak javítási munkálatának  
 végrehajtására.

A zárt írásbeli versenyárgyalás Körtésen  
 a róm. kath. plébánia irodájában 1907. évi  
 július hó 29-én délelőtt 9 órakor  
 fog megtartatni.

A kikiáltási ár: a kincstár terhére eső  
 3489 kor. 66 fil., a község terhére kézi és  
 ígás napszám címén eső 247 kor. 69 fil., vagy  
 ez utóbbinak természetben való kiszolgálása.

Ajánlattevő tartozik az ajánlott összeg  
 5% ával vagy a megfelelő letéti nyugttával  
 ellátott lepecsételt, 1 korona bélyegjeggyel s  
 a kellő felírási írásbeli zárt ajánlatot benyuj-  
 tani; az ajánlatnak tartalmaznia kell ajánlat-  
 tevőnek azon nyilatkozatát is, hogy ő az ár-  
 lejtési és szerződési feltételeket ismeri, magát  
 azoknak aláveti. Az ajánlatban az ajánlott  
 összeg számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

Az ajánlatok a helyszínén (a róm. kath.  
 lelkézi irodában) a tárgyalással megbízott  
 kincstári ispánnak adandók át.

A részletes tervek, költségvetések és fel-  
 tételek a körtési róm. kath. plébániahivatalnál  
 betekintheők.

Elkészt, valamint utóajánlatok és táv-  
 iratok figyelembe nem vétetnek.

Nagybeeskereken, 1907. július hó 20.

236-2-1

Magy. kir. kincstári ispánság.

2240/1907. szám.

**Versenyárgyalási hirdetmény.**

A nagybeeskereki magy. kir. kincstári  
 ispánság pályázatot hirdet a Bács Bodrog vár-  
 megyében Bácskertes községben a róm. kath.  
 templom és lelkészlak javítási munkálatának  
 végrehajtására.

A zárt írásbeli versenyárgyalás a bács-  
 kertesi róm. kath. plébánia irodájában 1907.  
 évi július hó 29-én délután 5 óra-  
 kor fog megtartatni.

A kikiáltási ár: a kincstár terhére eső  
 4642 kor. 05 fil., a község terhére kézi és  
 ígás napszám címén eső 388 kor. 47 fil., vagy  
 ez utóbbinak természetben való kiszolgálása.

Ajánlattevő tartozik az ajánlott összeg  
 5% ával vagy a megfelelő letéti nyugttával  
 ellátott lepecsételt, 1 korona bélyegjeggyel s  
 a kellő felírási írásbeli zárt ajánlatot benyuj-  
 tani; az ajánlatnak tartalmaznia kell az ajánlat-  
 tevőnek azon nyilatkozatát is, hogy ő az ár-  
 lejtési és szerződési feltételeket ismeri, magát  
 azoknak aláveti. Az ajánlatban az ajánlott ösz-  
 szeg számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

Az ajánlatok a helyszínén (a róm. kath.  
 lelkézi irodában) a tárgyalással megbízott  
 kincstári ispánnak adandók át.

A részletes tervek, költségvetések és fel-  
 tételek a bácskertes róm. kath. plébániahiva-  
 talnál betekintheők.

Elkészt, valamint utóajánlatok és táv-  
 iratok figyelembe nem vétetnek.

Nagybeeskereken, 1907. július hó 20.

237-2-1

Magy. kir. kincstári ispánság.